

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, jueves 21 de Noviembre 1901.

N.º 6.121

SECCION POLITICA

Los liberales y los últimos Reyes

Son muchos los monárquicos que dudan de la aptitud del joven D. Alfonso para regir el reino. Motivos hay, no para ponerla en duda, sino para desmentirla. ¿Qué ha de saber para dirigir la nación un mozo de 16 años, mal criado y educado, como acostumbra a ser los príncipes?

Sostiene Sagasta que la ley ha de cumplirse, y á fin de acallar los recelos de sus propias gentes, hace buenos los reinados de Isabel II y de Alfonso XII que empezaron á la misma edad, y aún antes, á regir los destinos de España.

¡Que esto diga el jefe de un partido tan desdenado por los dos reyes! Isabel, no bien se vió sola y señora del reino, se desprendió de los liberales y se puso en manos de los conservadores. Once años los tuvo en el poder, y mucho más tiempo los habría tenido sin la revolución del año 1854, iniciada por O'Donnell y secundada por Espartero.

Aún entonces debieron los liberales compartir su imperio con los o'donnellistas, que los echaron de sí á los dos años y á poco sucumbieron. No se hallaba bien la reina sino con el general Narváez, en quien desde un principio había puesto su confianza.

Llamó otra vez á los conservadores, y no los dejó nunca de su mano. Consintió un tiempo la unión liberal, y en tanto conspiraba con los hijos de D. Carlos, que fiados en sus ofrecimientos y en la traición de Ortega, embarcaron las tropas de las Baleares y se vinieron á San Carlos de la Rápita. De espíritu decididamente reaccionario, encontraba demasiado liberales aún á los conservadores, y hoy recurría de improviso á un ministerio de ultramontanos, mañana volvía los ojos á los carlistas. Cuando le faltó Nar-

váez, se entregó á González Bravo, que de ultrarrevolucionario había venido á ser ultracatólico.

Si mala era Isabel en la vida política, peor era en la privada. Tenía con sus torpezas escandalizado el reino. ¿Qué hubo que hacer para que los liberales mandaran? Urdir una conspiración en que entraron los o'donnellistas, ganar á un almirante, batir las tropas reales en el puente de Alcolea, poner en conmoción el país y arrojar de España á tan odiada reina. Y ahora pretenden justificarla aún los liberales. ¡Qué delirio!

No digamos de D. Alfonso. No bien vino á España, se entregó á Cánovas, que le llevó adonde quiso y como quiso. Siete años le tuvo en el poder, sin más intervalo que el fugaz gobierno de Martínez Campos, que entró vendido en la Presidencia del Consejo. Querían los liberales el poder, y lo pedían á voz en grito, diciendo que las Cortes no eran la fiel expresión de la voluntad del pueblo. Mostróse sordo el rey interín no le amenazaron.

Llamólos Alfonso á sus consejos el año 1881, y como en las Cortes surgiera entre los mismos liberales una disidencia, se puso del lado de los disidentes, y nombró un gobierno presidido por Posada Herrera. Comprendió Posada Herrera que era inútil pedir al rey el decreto de disolución de las Cortes, y en ellas sucumbió á la primera votación que hubo. ¿A quién llamó Alfonso? No á Sagasta, el vencedor, sino á Cánovas. A Cánovas le autorizó desde luego para disolver el Parlamento.

Siguió Cánovas mandando hasta la muerte de Alfonso. Si entonces subieron los liberales, á Cánovas lo debieron, que temió que la muerte de Alfonso fuese la de la monarquía.

Más esto es ya entrar en la historia de los vivos: atengámonos á la de los muertos. ¿Qué les debéis vosotros, los liberales, ni á Isabel ni a Alfonso? Siempre os miraron

de reojo; nunca os aceptaron sino por fuerza. Cuando subisteis al poder, los cortesanos todos os llamaban con desprecio el «sarampión de la dinastía», sarampión por lo poco que habíais de durar, sarampión porque habíais de ser una enfermedad mientras mandárais.

Alabad, alabad ahora á esos reyes, y consentid que se les levante estatuas. Alfonso no fué más moral que su madre. Públicas fueron sus calaveradas, públicos los escándalos de Algete, donde rebajó su dignidad hasta donde no la rebajó monarca alguno.

Más ¿á qué recordar tan lamentable historia? Propio fué siempre de los cortesanos estar ciegos y no ver las manchas de sus ídolos. No tienen mejores ojos los cortesanos de nuevo cuño.

F. PI Y MARGALL.

SECCION DE NOTICIAS

Extranjero

Botadura de un acorazado alemán

Siguiendo el programa naval militar del imperio alemán, anteayer fué botada al agua en Stettin el nuevo acorazado de combate designado en el programa con la letra «F».

Presidieron la ceremonia del lanzamiento al agua que presenciaron muchos millares de curiosos, los grandes duques y el gran duque heredero de Mecklemburgo Schwerin, los cuales bautizaron á la nueva nave de guerra con el nombre de «Mecklemburgo».

Catástrofe minera en Alemania

En el pozo Ludwig, número 2, cerca de las minas de hulla de la cuenca de Magdeburgo, cedieron ayer cuatro pilares que las sostenían derrumbándose una masa enorme de carbón, debajo de la cual quedaron sepultados 70 infelices mineros.

Procedió inmediatamente á los trabajos de salvamento, extrayendo después del desesperado esfuerzo, de entre las ruinas á 3 muertos, 25 heridos de más ó menos gravedad y 29 enteramente ileso.

Al recibirse esta noticia telegráfica estaban trabajando varias brigadas de ingenieros civiles y militares para salvar á los 13 hombres que faltan todavía.

La guerra de razas en el Norteamérica

La nueva constitución del Estado

de Alabama que fué ratificada este ayer por una mayoría de 20.000 votos priva al 95 por ciento de la población negra de aquel Estado de sus derechos electores.

Inglaterra favoreciendo á los yanquis

Ha causado gran satisfacción en los Estados Unidos, la medida que acaba de tomar el director general de Correos de la Gran Bretaña, por la cual, los correos de Australia irán ahora por la vía trans-americana, en vez de la vía Canal de Suez, que habían tomado hasta ahora.

El conflicto colombiano-venezolano

Al recibir la nota con la resolución conciliatoria enviada por los miembros del Congreso panamericano que se celebra actualmente en Méjico, ha contestado el presidente de Colombia, señor Masoquin, á quien iba aquélla dirigida, diciendo por telégrafo al Congreso que el único enemigo que tiene Colombia es el Gobierno del general Castro, presidente de Venezuela, y que para oponerse á sus ambiciosos planes guarda ahora las fronteras colombianas 16.000 hombres de tropas regulares.

No se ha confirmado todavía oficialmente la noticia que ha recibido el «Herald» de Nueva York de su corresponsal en Port of Spain, diciendo que el general don Juan Píetri al frente de las fuerzas á sus órdenes se había pronunciado en la provincia de Oarabobo contra la autoridad del presidente Castro.

Un gobernador atropellado

Ha causado grande indignación en Constantinopla, exasperando al sultán, la noticia de que al dirigirse el Gobernador de Erzerum á la ciudad de Much en la Armenia fué atropellado por una cuadrilla de Kurdes, que después de haberle dado una paliza, lo despojaron de cuanto tenía, dejándola en camisa.

Alarma en Berlin

Reina viva alarma en Berlin por los rumores que circulan en Londres de una aproximación entre Rusia é Inglaterra para la resolución de las cuestiones de China y del Asia Menor, desentendiéndose en ellas de Alemania.

Refiriéndose á tales rumores dicen los periódicos berlineses que semejante modo de obrar sería por parte de Inglaterra un acto de muy mala fe que los alemanes no perdonarían jamás en la vida ni á ingleses ni á rusos.

Afghanistan

Los periódicos de Londres publican un telegrama de texto poco claro, procedente de San Petersburgo, dando cuenta de haber estallado en el Afghanistan una insurrección contra el Emir reinante.

Los insurrectos en número de 500 al mando del pretendiente, cierto Jehandakhan, parece que derrotaron á un pelotón de tropas del Emir, quien está organizando un ejército formado por tropas de todas armas para batir personalmente á los insurrectos.

Austria y Turquía

Imitando la actitud enérgica de Francia respecto de Turquía y aprovechándose de la impotencia de Inglaterra, ha logrado Austria-Hungría imponerse también al sultán otomano, logrando el arreglo á favor del gabinete de Viena de todas las cuestiones que había pendientes con el de Constantinopla.

CORREO DE HOY

Velada republicana en Barceloneta

En el casino republicano de la Barceloneta se celebró anoche (19) una velada republicana, en la que reinó mucho entusiasmo entre los concurrentes, que llenaban por completo el amplio local del casino.

El presidente D. Ramón Mora, concedió el uso de la palabra al señor Nogués, el cual hizo á los concurrentes la presentación del doctor De Buen.

El Sr. Colominas, en nombre de la Comisión electoral, felicita á los electores de la Barceloneta por haber conseguido el triunfo del candidato republicano D. Odón de Buen.

Censuró duramente á los catalanistas.

El Sr. De Buen fué saludado al comenzar su discurso con una ruidosa salva de aplausos.

Felicita á los republicanos del distrito primero por la entereza que demostraron en la última lucha electoral.

Dice que el día en que sus amigos crean que no puede cumplir sus compromisos contraídos, tienen el acta de concejal á su disposición.

Manifiesta que está completamente conforme con la actitud en que se colocaron sus correligionarios en las elecciones recientemente celebradas.

En primer lugar—dijo—los concejales deben hacer honor á la representación que ostentan.

Yo no aceptaré ningún cargo de real orden, ni consentiré que ningún concejal lo acepte, si es ó sigue llamándose republicano.

Dice que se debe trabajar en el Municipio porque se abarate la vida en Barcelona.

Haré en el Ayuntamiento cuestión de honor el problema de instrucción del pueblo.

«No imitaré á profesores de esta Universidad que habiendo estado en el Municipio no han hecho por mejorar las condiciones de las escuelas municipales, instaladas hasta ahora en locales sin higiene.»

Combate enérgicamente el impuesto de consumos sobre los artículos de primera necesidad.

«Se impone la creación en Barcelona de escuelas que cuenten con medios para dar á los niños la instrucción que reclaman los tiempos modernos.»

«Se debe gastar gran parte del presupuesto en estos dos problemas:

la instrucción y la alimentación del pueblo.

«No esperen las congregaciones ayuda nuestra para que se las subvencione; lo que sí deben esberar es una oposición constante.

Creo que debe fundarse una Bolsa del trabajo á semejanza de las que hay establecidas en París, Bruselas y otras poblaciones europeas.

Hace votos por la completa unión de los republicanos.

Recomienda asimismo la unión entre los obreros.

Propone convocar una gran asamblea de concejales republicanos para luchar todos contra el caciquismo.

Últimos Telegramas

Madrid 20.

La «Estrella Belga» publica una «interview» con el director de una importante Sociedad minera. Dice que la huelga minera de Francia no solo no es perjudicial, sino que es favorable á los intereses de Bélgica y de Inglaterra.

La cuestión de la Diputación provincial de las Baleares se ha resuelto ordenando que se proceda á nueva elección de cargos. Esto ha sido muy comentado allá.

En un artículo dice «El País» que el discurso de Azcarate fué notable. Nos ha sorprendido—dice—ver á Azcarate revolucionario. El Sr. Azcarate—añade—hizo tres afirmaciones, que nos molestaba mucho: 1.ª Verlas consignadas por la minoría republicana. Primera: Ratificarse en el republicanismo, cosa precisa después de las ambigüedades de Melquiades Alvarez. Segunda: Atacar la enormidad sustentada por Silvela de que no se podía discutir la lista civil. Y tercera: Defender la independencia de la Iglesia y del Estado. El discurso del Sr. Azcarate ha sido uno de los mejores que han salido de los bancos de la oposición republicana.

París 20, 1'25.

Plymouth.—M. Campbell Bannerman ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho que la nación había sufrido una decepción, que el gobierno no comprende la situación y si la comprende no tiene el valor de decir la verdad al país, ha censurado los destierros y las confiscaciones por ser contrarios á los derechos de los beligerantes, ha manifestado que la guerra acumula los muertos y heridos y causa la ruina del país, ha hablado de la adhesión de los colonos y ha afirmado que el peligro no se conjurará mientras continúen en el poder MM. Chamberlain y Milner.

MAHÓN

El Sr. Presidente de la Junta de la Liga Marítima Española, establecida en esta ciudad, nos ha remitido con atento B. L. M. la siguiente circular que nos apresuramos y complacemos en trasladar á nuestras columnas.

Liga Marítima Española JUNTA DE MAHÓN

Constituida esta asociación de intereses marítimos nacionales há poco más de un año, ha podido ya alcanzar—gracias á la actividad, en primer término de sus iniciadores,

y de su Junta Central—el que clase tan numerosa y con tan encontradas al parecer, aspiraciones, llegara en un Congreso público á conclusiones claras y terminantes que han venido á formar el Credo de la Liga Marítima Española.

Algunas de estas conclusiones, seguramente de las más principales, debido á gestiones de la misma Junta han pasado ya á vías de realización.

El Real Decreto reciente creando en el Ministerio de Marina una Dirección general de Industrias marítimas—Decreto que dá asiento en la Administración Central del Estado á intereses importantes que merecen tan señaladísima atención como grande ha sido el abandono oficial en que se han desarrollado, hasta hacer alcanzar á España un rango entre las demás naciones superior el que en ningún orden de cosas alcanzara—es prueba evidente de la magnitud y acierto de los esfuerzos realizados.

Más el citado Real Decreto establece en sus bases el principio de que las industrias de mar han de gobernarse por sí mismas, sin más trabas que las necesarias para garantizar la justicia y el desenvolvimiento de las exigencias imprescindibles que reclama el orden oficial.

La manera de cómo han de venir los intereses marítimos, debidamente intervenidos, á administrarse, es materia que está en estudio actualmente y al que la Liga presta particular atención, esforzándose en aunar los pareceres de sus asociados en una fórmula que sea luego propuesta al Estado.

Y esta Junta provincial, secundando la acción de su mandataria, se dirige á todos los coligados en demanda de inspiraciones sobre tan importante extremo, suplicándoles fijen su atención en el hecho de que van á decidir sobre la suerte que ha de correr la administración de sus propios intereses.

Y se dirige también á toda la gente de mar rogándole se percate de la influencia y significación de nuestra Liga, al propio tiempo que considere la proporcionalidad indefectible en que se han de encontrar los beneficios que para ellos se obtenga con los recursos que esta Liga cuente y que únicamente le proporcionan, en modestas cantidades, sus asociados.

Mahón 20 de Noviembre de 1901.—El Presidente, JUAN BIALE Y COLL.

NOTA.—En la secretaría de esta Junta, Infanta 25, de 2 á 5 de la tarde se recibirán adhesiones y se atenderán cuantas indicaciones tengan á bien hacer los socios.

Se ha acercado á esta redacción el vecino Juan Palliser á quien en la tarde de ayer se trató de embargar por los encargados de la cobranza del reparto de la sal, de lo que se ocupa «El Bien Público», rogándonos hicieramos constar:

1.º Que nunca se había negado á abonar del citado reparto lo que fuera justo y equitativo, pues consideraba la cuota á él señalada como excesiva.

2.º Que no encontrándose ayer en su casa en el momento de querer cobrar el importe, con el aumento de dos recargos, su esposa, como es natural, se negó con buenos modos á pagar hasta tanto llegara su marido que se hallaba ausente.

Y 3.º Que sin escuchar las naturales razones de su citada esposa, pasaron á vías de hecho los encargados de la cobranza, no contentándose con lo que en los bajos de la casa habia, sino mandando descerrar una puerta que conducía al piso superior

y llamando un carro para cargar con lo que á ellos se les hubiera antojado, lo que promovió la algarada del público contra los encargados de la cobranza, tratándolos de palabra tanto su esposa, como los demás del pueblo conforme se habiau hecho acreedores con su injusto proceder.

A las 11 del día de hoy ha amarrado en el sitio de costumbre el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia, 72 pasajeros y variada carga.

Entre esta última ha sido portador de unos 40 cerdos cebados, 4 corderos y 10 cabras, todos para ser destinados al abasto público.

Debido á las activas pesquisas practicadas por el cabo del puesto de la guardia civil de esta ciudad, han sido capturados tres sujetos presuntos autores del escape y sustracción de efectos, verificado todo ello en el bodegón contiguo al vergel largo, del camino viejo de Alayor.

En el vapor «Isla de Menorca» ha regresado esta mañana de Barcelona acompañando á su familia el Director Naviero de la Sociedad mahonesa de vapores «La Marítima» don Juan F. Taitayull.

Los periódicos de Palma de Mallorca traen la noticia de que han empezado las negociaciones para lograr una fusión de las dos compañías de vapores Islaña Marítima y Unión Comercial, con objeto de evitar la competencia que arruina á las dos. Parece que una de las bases de la fusión será la venta del hermoso y cómodo vapor «Mallorca», que no quiere adquirir la Islaña á causa de su gran consumo de combustible. Parece asimismo que dicho buque se ha puesto ya á la venta y que de las tres compañías que lo pretenden una de ellas inglesa, lo ha inspeccionado ya, habiendo sacado de la inspección muy buenas impresiones.

En las Administraciones de Loterías de esta Ciudad se hallan á la venta los billetes correspondientes al Sorteo de 30 del presente mes que consta de dos series de 31.000 billetes cada una á 30 pesetas, divididos en décimos á tres pesetas, distribuyéndose 651.000 pesetas en 1.550 premios para cada serie.

Este sorteo es el último de esta clase, del presente año.

Hasta ayer á las 12 del día no salió del puerto de Fornells el vapor «Nuevo Mahón» lo que extrañamos porque anteayer hizo un buen día y el capitán del vapor que marchó á Palma telegrafió á su llegada que habia encontrado calmas durante la noche.

La compañía de sarzuela que ha de actuar en el casino «El Consey», ha llegado esta mañana con el vapor correo, debiendo dar principio á sus trabajos el sábado próximo.

Leemos en «El Diario de Barcelona»: «En el vapor «Conde Wifredo», que zarpó el domingo último para las Antillas, se embarcó una expedición de marineros mallorquines, de los pocos

que van ya á Santiago de Cuba con objeto de tripular las pequeñas goletas y pallebots encargados de transportar entre los puertos de la gran Antilla el azúcar de la última zafra.

Según leemos en un periódico, Madame Carrie Nation, la intrépida promotora de la guerra á hachazos contra el alcohol, el tabaco, el corsé, etc., ha sido presa de nuevo en Pittsburg (Estados Unidos).

Habiendo querido arrancar un cigarro de la boca de un hombre á quien encontró en la calle, le quitó al mismo tiempo la dentadura postiza que llevaba y que rodó por el suelo.

«No es extraño viejo fumador de colillas, que os veáis obligado á comprar dientes postizos. Ese es el defecto del tabaco.»

Dos agentes de policía, atraídos por el grupo de gente que se formó siguieron á madame Nation y la prendieron en una taberna, en la cual acababa de entrar, sin duda para romperlo todo ó apostrofar á los bebedores como acostumbra.

El ingeniero de Obras públicas de la provincia D. Pedro Garau forma parte de la junta de funcionarios de Guerra y Marina que ha de elegir otro punto de la costa en la entrada del puerto de Mahón, para el nuevo emplazamiento del faro que hoy se levanta en el escarpado de Peña de la punta de San Carlos.

El motivo del nuevo emplazamiento del faro es por el riesgo que corre á un derrumbamiento; con la trepidación del fuego de las piezas de grueso calibre de la batería construída á su proximidad.

En la plaza de la Esplanada donde se hallan aprendiendo la instrucción los reclutas incorporados ú timamente al Regimiento infantería de Baleares n.º 2, ha tenido lugar esta mañana un lamentable accidente. Según se nos ha informado, al mandar el oficial instructor los movimientos de manejo del maúter y á la voz de fuego, ha dado la casualidad de que á uno de los reclutas se le disparase el fusil, que equivocadamente tenía cargado con distinto cartucho que los destinados para la instrucción, hiriendo á otro de los reclutas que tenía á su frente.

Llevado el herido al cuartel se le ha hecho la primera cura por el facultativo del cuerpo señor Relimpio, que se presentó al momento de ser llamado.

Por nuestra parte sentimos la desgracia ocurrida, y hacemos votos para que no resulte de gravedad al daño sufrido por el infeliz soldado herido.

Leemos en «La Última Hora» del martes último:

El correo de hoy ha sido portador de una R. O. de 16 del corriente, dictada por el Ministro de la Gobernación en que después de oír el informe del Consejo de Estado resuelve el conflicto provincial procediendo á nueva elección de Presidente y cargos vacantes que existen en la Diputación Provincial, considerándose electos los que obtengan los votos de la mayoría de los concurrentes siempre que estos incluyan los que votan en blanco constituyan la mayoría absoluta del número total de Diputados.

El señor Gobernador ha convocado á la D. putación Provincial para el día 28 del corriente; publicando su resolución en el Boletín Oficial y de oficio á las Sres. Diputados.

En el próximo número del B. O. se publicará un estado de los cupos de consumos, sal y alcoholes declarados vigentes que en el año 1902 deben satisfacer al tesoro los Ayuntamientos de esta Provincia excepto el de la capital.

Según avisos de la Dirección general de Sanidad, publicados en el «Boletín Oficial» de esta provincia, han sido declarados infestados de peste bubónica los puestos de Odessa y Batum.

En el teatro de los jardines del Buen Retiro se han reunido 450 sociedades obreras celebrando un mitin de protesta contra el proyecto de legalizar las huelgas publicado hace días en la Gaceta por el Sr. González.

Se recibieron hasta 67 protestas de distintas localidades. Los oradores señalaron entre otras contrariedades la de representar un retrospecto lo que legislan los liberales al compararla con lo que legislaron los conservadores en su última etapa de gobierno.

Recordóse con elogio la ley de accidentes del trabajo decretada por el señor Dato. Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Isla de Menorca».

De Barcelona D.ª Emilia Gomis é hija, Eugenio Maigrot, Alfredo Rius, José de Olives y esposa, Ibo Olives, Magín Boix, Joaquín Ferrer, 17 artistas de zarzuela, Odón Ardevol, 1 hermana caridad, Francisca Torres, Conrado Pons, María Pons, Pedro Anglada, Antonio Moll, Emilio Carbó, Luisa Pla é hijo, 3 Individuos de tropa, Antonio Clot Esposa é hijo, Bartolomé Reyes y Esposa, Jaime Macian, Cosme Pons, José Ruiz y esposa, Francisco Catchot, Rafael Quintana, Felipe Menorca, Angela Pons, Juan Llambias.

De Alcudia Francisco Más, Miguel Martorell, Antonio Pujadas, Bartolomé Feliu, Juan Vanrell, Miguel Sureda, Pedro Ballester, Juan Martorell, 1 Guardia Civil y esposa, Miguel Bonnin, José Melis, Francisco Oliveras, Salvador Canllong, José Mir, Bartolomé Cortés y esposa, Domingo Crizoles, Bartolomé Picornell.—Total 72.

Al Comercio Se participa á los Sres. Cargadores, que la polacra goleta «Anita», al mando de su patrón D. José Guerrero se halla en Barcelona á la carga para ésta de cuyo punto se irá á mediados de la próxima semana; para informes y demás dirigirse:

En Barcelona: Sres. Moll y Corominas, en liquidación.

En Mahón D. Miguel Estela Thomás.

SECCION POETICA

LA BALADA DE LOS GOLFOS

Venid, yo tengo para vosotros también un poco de corazón; mientras riendo pasan los otros, venid, yo tengo para vosotros una canción.

¡A ver! mostradme los dientes blancos, los ojos grandes, los piés deformes y los harapos sobre los flancos; ¡A ver! mostradme los dientes blancos de lobos jóvenes.

¡Bravo! Dejadme que me convenza de vuestros odios y vuestros crímenes; habladme todos—no os dé vergüenza— ¡bravo! dejadme que me convenza de que sois viles.

¡Pobres muchachos! Yo he de mostraros el gran remedio de vuestras penas; sagradamente quiero educaros. ¡Pobres muchachos! Yo he de mostraros vuestra riqueza.

¿Nadie os lo ha dicho? Bajo esas ropas deshilachadas corre la sangre; ¡tended las manos á vuestras ropas! ¿Nadie os lo ha dicho? Bajo esas ropas tenéis la carne.

¡La carne ubérrima, la carne viva! y carne y sangre vuestras entrañas, cuando os desprecie la raza altiva gritadle: «¡Somos la carne viva que os amenaza!»

Y entrad en vuestra carne sangrienta y oíd el ruido de vuestra sangre; niños de larga faz macilenta, entrad en vuestra carne sangrienta y hacéos grandes!

¡Sed los esposos de las pasiones! y bajo el forro de vuestras venas—¡gloria á los músculos y á los tendones— sed los esposos de las pasiones contra las vírgenes de las ideas!

No creáis nada, no aprendáis nada, salvajes míos, niños feroces; retad á todos con la mirada, y, en todo nuevos, no aprendáis nada, mis lobos jóvenes.

Sed criminales y hacéos fuertes. mis pequeñuelos, mis redentores; vais, como piedras, rodando inertes; pero ya es tiempo de haceros fuertes entre el ejército de las pasiones.

Yo mi esperanza pongo en vosotros, los dominados del corazón, y—triunfen unos ó triunfen otros— yo tendré siempre para vosotros una canción!

Eduardo Marquina.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 21

De Barcelona y Alcudia vap. correo «Isla de Menorca», cap. Ginart.

Buques despachados

Día 21

Para Soiler laud «S Antonio» patrón Guillermo Rigo con 5 tripulantes y lastre.

Para Palma pallebot «Margarita» patrón José Bosch con 5 tripulantes, trigo, habas y otros.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 23'46.

Telegrafían de la Coruña haber hecho terrible explosión el departamento de cartuchería del parque de Artillería de aquella plaza. Hasta ahora

resultan de la catástrofe 17 artilleros gravemente heridos.

Madrid 21, 2.

El Director del semanario «El Evangelio» ha sido agredido por dos sujetos desconocidos que le dieron dos estacazos en la nuca. Aquel para defenderse disparó el revólver hiriendo á un transeunte.

Madrid 21, 10'40.

Se van recibiendo detalles de la explosión del parque de Artillería de la Coruña. El pánico á los primeros momentos fué indescriptible. Los heridos huían con las carnes desprendidas del cuerpo y con horribles quemaduras. Esta larca nada menos que 300.000 cartuchos. El total de heridos se eleva á veinte. Todavía continúa el incendio del cuartel que servía de depósito.

Cotización Oficial

Madrid 19 Noviembre á las 16.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, Exterior, Amortizable 4%, Id. 5 por 100, Libras 1886, Banco España, Tabacalera, París á la vista, Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Pap., and Price. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Idem Residuos, Oblig. municipales.

Mahón 14 Noviembre 1901.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt, 21 Noviembre.

- Barómetro 758.7, Viento S. E. flojito, Mar picada del N., Cielo chubascoso, Horizontes nubosos y bramados.

EN VENTA

Lo está la viña situada en este término municipal y punto conocido por Sas rocas llisas.

Informes: Prieto y Caules, 110.

TEATRO

Compañía de ópera italiana

EMPRESA GASSÓ

Función para hoy jueves 21 Noviembre

4.ª DE ABONO 1.ª SERIE

La ópera en 5 actos del Mro. Gounod

Faust

A las 20'30 en punto.

PRECIOS.—Palcos platea, 6 pesetas; 1.ª fila, 8 ptas.; 2.ª fila, 4 pesetas; 3.ª fila, 2 ptas.; butacas, 1 peseta; entrada general, 0'50; medias 0'25.

El impuesto á cargo del público.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El día 4 de Diciembre próximo a las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el suministro de carne a los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1902 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta, la cantidad de doce céntimos de peseta menos en kgls. del precio corriente en plaza y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de doscientas pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel timbrado correspondiente y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta. Mahón a 14 de Noviembre de 1901.—El Alcalde Presidente, A. J. Fornaris.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro de carne a los Establecimientos de Beneficencia durante el año de mil novecientos dos ofrece hacer dicho suministro con entera sujeción a aquellas por la cantidad de... en (letras)... pesetas. (Fecha y firma del proponente).

Arbitrios

El día treinta del actual a las 11 y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta 2.ª para el arriendo del arbitrio

sobre los locales de parada de carros y caballerías durante el año de 1902 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de doscientas setenta y cinco pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de diez y siete pesetas cincuenta céntimos en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en el papel timbrado correspondiente y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta. Mahón a 16 de Noviembre de 1901.—El Alcalde-Presidente, Antonio J. Fornaris.

MODELO DE PROPOSICIÓN

D.... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del arbitrio sobre los locales de parada de carros y caballerías durante el año mil novecientos dos ofrece con entera sujeción a aquellas por la cantidad de... (en letras)... pesetas. (Fecha y firma del proponente).

Administ. on Depositaria especial de HACIENDA DE ESTE PARTIDO

Formada la matrícula industrial de esta ciudad para el año 1902, estará expuesta al público a efectos de reclamación en esta oficina por espacio de ocho días hábiles contados desde el siguiente de la inserción de este anuncio en el B. O. de esta provincia.—Mahón 19 de Noviembre 1901.—Emilio Costa.

Se retrata todos los días (aun que llueva)

Retratos desde 1 real vellón a 5 duros uno

FEMENIAS

Plaza de la Miranda num. 4

TALLER FUNDADO EL AÑO 1869

Se guardan los clichés durante un año

MUESTRARIO EN LA PLAZA DEL CARMEN

esquina a la calle del Norte.

PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la

FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRINCIPE NUM. 10

Cuando vayan o manden comprarlas pidan:

CLASES

Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.

Superior: " " extra " " con un poco color.

Primera: " " Sémola y demás materiales superiores.

Fideos: amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

MIL PESETAS se regalan al que pueda justificar que las pastas extra y superior no están fabricadas de solo sémola pura superior.

Esta fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido a la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad, da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón, pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fabricas del exterior.

Farmacia del Dr Casasa

calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas,

EN BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras» cuyo uso está generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, causa el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germe de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable deparativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes, de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Sain-Servant del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers, n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Includes an illustration of a woman in traditional dress.

Impermeables garantizados

NEPTUNO

Clases y precios sin competencia

Representante en Menorca, D. JUAN T. VIDAL

Moreras, 10, MAHÓN

Imprenta de Bernardo Fabregues.